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A lap szellemi részét illető közlemények a szer
kesztőséghez, a pénzküldemények és hirdetések a 

kiadóhivatalhoz küldendők. 

M E G J E L E N I K MINDEN SZOMBATON. 

Igaz-e, 
hogy köz- és társadalmi életünkben az 
utóbbi időkben elszomorító pangást kell 
észlelnünk ?! 

Igaz ! 
Nem lüktet sehol semmi energia, nem 

existai sehol semmi — élet! . . . 
Nincs egyetlen ügy, amely iránt en

nek a városnak, ennek a vármegyének a 
polgársága érdeklődnék s a mellyel ezt a 
polgárságot tettekre lehetne hivni. 

A politikától megundorodott, a városi, fa
lusi kérdésektől elment minden kedve. 

Teljes lethargiába esett és egy min
dent megölő, rideg közöny, merev neutra-
litatás fojtogat mindent s vesz erőt pol
gártársainkon. 

És mindez miért ? ! . . . 
Mert : 
beletörődött egy gondolatba, »beleetteu 

magát egy tudatba, hogy : 
Mába váló itt minden : a jelenlegi helyze

ten, a mai rendszeren változtatni nem lehet. 
Akár igy, akár amúgy, az országban 

is, a városban is, s a faluban is az lesz: 
„amit a hatalom akar ! 
Hát ez nincs éppen «eképen" ! . . . 
Nincs az a hatalom, a melyet kitartó, 

SZÍVÓS összetartással, munkával, erős aka
rattal megdönteni ne lehetne. 

A világhistoria számtalan példát adott 
erre. 

Mert a lelkes és öntudatos népakarat tró
nokat döntött halomra és zsarnokokat tett földön
futókká ! . . . 

Mi nálunk azonban szó sem lehet ily 
nagy dolgokról. 

Mert : nálunk nem kell vér, nem kell 
forradalom, nem kellenek jelszavak alatt 
harcoló periculozus elemek, — 

hanem elég egy kis fölbuzdulás, egy 
kevés összetartás (s ennél nem több ! ) és vé
gül egy pár vezető ember erélye — és 
megváltozik a jelenlegi rendszer. 

Es ekkor nem az lesz, amit a "hata
lom" akar és amit egyes "potentátok", 
semmiből felverekedett «niemands«-ok 
akarnak, — 

hanem az, amit a nép, a polgárság akar !... 
A z a nép, az a polgárság, amely azt a 

hatalmat azért adta a kezükbe a vezetők
nek, hogy azzal a nép javára éljenek és ne 
visszaéljenek vele ! 

Olyan a helyzet itt a mi hazánkban, 
Romániában, mint a gyermekszobában. 

A polgárság, a nép megijedt a »mumustöU, 
a falra festett ördögtől! 

Nem ismeri föl önerejét, nem érzi, 
nem veszi észre, hogy „klikkekének csak 
addig van ereje fölötte, ameddig megtűri 
maga fűlött! . . . 

Nincs a földkerekségén erősebb, szi-
vósabb és önérzetesbb faj, mint Nagy-
Románia lakta népe! 

Csak szedjék össze erejüket, ne alku
dozzanak, ne » paktáljanak" — egyik a 
másika háta mögött, hanem álljanak szem
ben, mint egy test és lélek a mai tartha
tatlan rendszerrel és akkor, remélem, hi
szem és vallom, hogy egy jobb jövő fog 
virradni hazánk: Nagy-Románia népeire 
nemzetiség-, vallás- és felekezetkülönbség 
nélkül! . . . 

A klikkek, — melyekből egy néhány 
igen szépen prosperál minálunk, — »Ne-
mere« szele által „fújdogált" perifériákon, 
csak addig arathatnak és boldogulhatnak, 

a mig öntudatosan a nép és a polgárság 
föleszmélve összetart és megtűri ezeknek, az úgy
nevezett »klikkek*-nek az erejét! . . . 

A z absolut lethargia, a nemtörődöm
ség, a közöny, a gyáva föladás és lemon
dás az okai társadalmunk generális be
tegségeinek is. 

Nincs ebben a vármegyében és nincs 
székely vármegyénk egyikében sem va
lamelyes erősebb társadalmi intézmény, 
avagy egyesület! 

Volna ! . . . 
De sajátságos ! Azok ültek el, — csak

nem teljesen, — a melyeknek elhivatá-
suk lenne az iparosokat, polgárokat s az intet-
lectualis elemet tömöríteni, együtt érzésre, 
közös cselekvésre, munkálkodásra buz-
ditani. 

Dehát hol van valamelyes szervezet, 
amely a kis emberek érdekeit v é d j e ? ! . . . 

Valamelyes házbér segélyző stb. vagy 
más efajta intézmény ? Nincs sehol!. . . ' 

A vezetők hiányzanak mindenünnen, 
nem érnek rá törődni a — néppel, a pol
gárokkal. Majd később, a választások 
idején ?! 

Akkor igen ! 

Lehet azonban, hogy már akkor késő 
lesz! . . 

Ez a jelenlegi rendszernek betegsége 
sorvasztó „boala"-ja, mely meghozza egy
szersmind a halálát is n e k i ! . . . 

Kisértsük meg, mi kis emberek, hátha 
uj életet tudnánk bele varázsolni ebbe a 
rendszerbe. 

A z eszmék, a megváltók és a küzdel
mek mindig alulról kezdődtek, alulról — 
a néptől, a polgárság részéről! 

Ezért szeressük egymást, mi nép és 
polgárság nemzetiségünk, vallásunk és 
felekezetünkre való tekintet nélkül ós ak
kor nem lesz igaz, hogy köz- és társa
dalmi életünkben elszomorító pangást kell 
észlelnünk! 

—o •s. 

Lejtőre jutott 
a községi közigazgatás rozoga szekere s gyenge alap
zatából laponként kiszedegetik a köveket s ma-hol
nap a községi közigazgatás rozoga épülete tatarozás 
hiányában a teljes rombadöléssel fenyeget. 

A községek jogköréből kikapcsolták a kisebb^pol-
gári, mezőrendőri és erdő kihágási ügyekben való 
bíráskodást és ezeket a rendes bíróságok hatáskörébe 
utáltakat, miáltal egyrészről a községi közületet meg
fosztották kisebb természetű peresügyeiknek a köz
ségek kebelében tehát otthon — való elintézésétől, 
ami — a hosszas tapasztalatok rendjén — a gyakor
lati életben bevált és olcsó is volt, mert a községek
ben elintézhette bagatell, mezőrendőri és erdei-kihá-
gási ügyeit s nem kellett 20—40 kilométer utat ten
nie a bírósághoz s ott napokat eltöltenie ügyének 
elintézéséért. Eme változott körülmények nem csak 
a falusi lakóság anyagi érdekére károsok hanem 
nemzetgazdasági szempontból is kiszámíthatatlan 
károkat okoznak mert a hosszú uttaljáró idő fecsér-
lós által oly munka hátrány keletkezik amelyet pénz
értékben kiszámítani nem is lehet. 

Most már vegyük eme kérdéseket más szem
pontból bírálat alá : A jelzett ügyeknek a rendes 
bíróságok hatás körébe történt átutalása folytán, a 
bírói személyzet elvonatott a fontosabb és magasabb 
jogi tudást igénylő peres ügyek elintézésétől ami a 
judekáturában oly nagymérvű visszaesést eredmé
nyez, amit csak a birói személyzet szaporításával le
hetne pótolni, amire nincsen és nem is lehet kilátás. 
Hogy az említett bagatell ügyekriuk, a községek ha
tás köréből történt elvétele s a rendes bíróságokhoz 
való átutalása minő káros és súlyos következménye
ket fog szülni, erről a kormányzó körök csak később 
fognak meggyőződni. 

Ez alkalommal csak annak regisztrálását szö
gezzük le, hogy a jelenlegi bírósági személyzet fél 
idejét többször említett bagatell ügyek foglalják le s 
a valódi judikátorai feladatok megoldása stagnálni 
fog, aminek jelenségei már is észlelhetők. 

Ezekről most csak ennyit ós ezzel áttérünk a 
községi közigazgatás visszafejlődésének okaira: 

A magyar kormány égisze alatt — az utóbbi 
időben — ama gondolat kezdett testet ölteni, hogy 
a falusi jegyzők minősítését fel kell emelni és, hogy 
az államtudományi állam vizsga tétessék kötelezővé 
a jegyzői állás betöltéséhez, hogy ily módon a köz
igazgatás összes fórumain tér nyitassék és ez által 
eléressék az, hogy valódi szaktudással biró emberek 
kerülhessenek a magasabb állásokba is. Eme tervet 
az akkori szakemberek és szaklapok is egyaránt a 
legmelegebb tetszéssel fogadtak, azonban a bekövet
kezett világháborúra folytán a tervezetekkel együtt 
sok minden örökre elvérzett. 

Amint a lugosi és fogarasi jegyzői tanfolyamok 
igazgatóságai által kiadott hivatalos értesítésekből 
látható volt, a tanfolyamra való felvételt illetőleg 
nem tette kötelezővé a VI I I . osztály, vagy ennek 
megfelelő más iskolai képzettség, hanem jelentkezők 
hiányában a I V — V I I . osztályú képzettséget is elfo
gadja, sőt inperative még azt sem követeli, hogy az 
illető az egy évi jegyzői gyakorlatot kimutassa. Ter
mészetes, hogy az ilyen engedmények — végeredmé
nyükben — vissza fejlődést fognak előidézni, mert 
a 9 hónapos szorgalmi idő nagyon kevés ahhoz, hogy 
ama rengeteg tananyagot a tanfolyam hallgató meg
eméssze ós emellett a községi közigazgatás gyakor
lati részével is megismerkedjék. 

Az ilyen rendszer mellett nevelt jegyzői gene
ráció — legnagyobb része — selejtes tudással lép 
ki az életbe, ahol pályája kezdetén csak tapogatózik, 
mint a kellő látóképességgel nem biró ember s a 
községi közigazgatás kerekeinek rendes forgása meg
akad s azután következik sok egyéb, aminek nem
csak a lakosság érzi meg káros hatását, hanem ugy 
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a járási — mint a vármegyei közigazgatás is, mert 
el nem tagadhatjuk ama szinigazságot, hogy jó köz
ségi közigazgatás nélkül nem létezhetek jó járási és 
vármegyei administració. S mivel pedig az utóbbiak 
a községeken — mint gerinc osszlopokon épülnek 
fel, okvetlenül szükséges, hogy a községek élére 
olyan elemek állitassanak akik — az elméleti isme
reteken kivül — kellő gyakorlati jártassággal is birnak; 
mely utóbbinak — elsajátításához — még a korábban 
kötelező — egy évi jegyző gyakorlati idő is elégte
lennek bizonyult. 

Nagyon károsnak kell jeleznünk ama körül
ményt is, hogy a falusi jegyzők — tetszés szerinti 
időben — áthelyezhetők és kicserélhetők. Hiszen, 
aki a közigazgatás menetét közelebbről tette meg
figyelés tárgyává, annak lehetetlen benem ismernie 
azt, hogy egy körjegyzőség ügyeinek pontos és he
lyes vezetése lokális ismeretek nélkül teljes lehetetlen. 

Ha egyik, vagy másik jegyző kötelességét nem 
teljesiti, vagy súlyosabb beszámítás alá eső cselek
ményt követel, ott van rendbírság és a fegyelmi bün
tetés, mely eszközök eléggé alkalmasok arra, hogy 
az illető jegyző — azoknak alkalmazása után — le
vonja a maga récsére a konzekvenciát. A felsőbb 
hatóságok pedig hassanak oda, hogy a jegyzők át
helyezésének kérdése rendeztessék, mert a jelenlegi 
állapot fentartása a községi közigazgatás rendes 
menetére oly bénitc hatással lesz, amelyet későbben 
jóvá tenni nem lehet. 

Szánthó Károly. 
nyng- jegyző. 

Emberi igazságok 
Legjobb orvos a halál, legalább csak egyszer 

vizitel. 

A z ügyvédekről azt szokták mondani, hogy az 
Igazságnak szegődött szolgái. Már pedig régi példa 
szó, hogy a*szolga a saját urát lapja még legkönnyebben. 

Némely iró különös előszeretettel dolgozik ái-
nóvalatt. 

Némely zsebtolvaj szintén. 

Mondják, hogy az eladó leány és az eladó 
könnyv csak főlvágva élvezhetők. 

* 
A könnyelműség a legbiztosabb uszó öv az élet 

áradatlan. 

Az agglegónység egy nagyon kellemes időtöl
tés, tudniilik: bujosdi a házasélettel. 

* 
A kard és az elme : éllel adnak szikrát. 

Tiz perces beszélgetés 
Vallancs Annával 

Sepsiszentgyörgy. ( A Nemere tudósítójától.) 
Még mindenkinek élénk emlékezetében ól Muntean 
főhadnagy tragikus sorsa, akit tudvalevőleg Val
lancs Anna gyilkos golyója ölt meg. A részlete
ket is ismeri majd mindenki, azonban meglehe
tősen hézagosan, de különösen azért, mert egyes 
lapok a leglehetetlenebb módon állították be az 
augusztus 9-én történt drámai gyilkosság egyes 
fázisait. Most, hogy a vizsgálat vége fele közele
dik, alkalmasnak és elérkezettnek találtuk az időt, 
hogy a szomorú tragédia hősnőjót megszólaltas
suk, hogy élőszóval mondja el a » N e m e r e « utján 
a tragédia igazi történetét. Minden szenzáció haj-
hászás nélkül irjuk e sorokat, midőn a jelenlegi 
ügyész Ur a legnagyobb előzékenységgel adott 
engedélyt lapunk munkatársának, hogy néhány 
percig beszélgetést folytathasson az immár három 
hónap óta vizsgálati fogságban ülő Vallancs A n 
nával. 

Alig néhány soros irás, amely az ügyészségi 
fogház igazgatójának szó), megengedi, hogy 
szemtől-szembe álljak és beszélhessek elég inti-
mus dolgokat Vallancs Annával. Mikor elmon
dom jövetelem célját, könnybelábadt szemekkel 
kór, ha irok, csak az igazat írjam meg, mert 
eddig a lapok legtöbbje elferdítette a tényeket, 
sőt magát a történést is ugy állították be, mint, 
akik szenzációra utaznak. Halkan, megtörten be
szól. Szemei a sok sírástól üvegessé váltak, testi 
kondíciója nem változott. Rendes öltözetben je le
nik meg a fogházigazgató irodájában, ahol a be
szélgetés folyt le. Szavaival kíméletesen bánik, 
tudja hogy minden kiejtett szó papírra kerül és 
ezért meglehetősen zárkózott és óvatosan beszél. 
Azt mondja, hogy »Muntean főhadnagy jegyben 
járt egy belzi (Beszarábia) orosz lánnyal, ezt ő 
azonban tagadta és azt.mondta nekem, hogy ez 
a lány csak a volt menyasszonya, különben is a 
jegyességből kifolyólag perli is a volt aráját. 
Egyszer elhatároztam, hogy írók ennek a leány
nak és megírom, hogy engem hiteget; tervemet 
valóra váltottam, de levelem visszaérkezett Mun-
teanuhoz. Munteanu azonban ekkor is tagadott. 
Julius 5-ón egy levelet kapott Munteanu a le
ánytól amelyben tőle 3000 lejt kór valami ház

építésre, ebben levélben mint vőlegényt szólította 
meg a leány. Ezt a levelet egyik kabátzsebében 
megtaláltam és — itt sírásra fakad és ali gtudja 
kimondani, hogy — ekkor határoztam el terve
met. De megbántam, százszor is megbántam tet
temet". Azon kérdésemre, hogy mikor lesz ügyé
nek főtárgyalása azt mondja, hogy erről leg
feljebb védőügyvédje, dr. Zentai Ernő, a kitinő 
jogász adhat felvilágosítást, de reméli, hogy rö
vid idő múlva meg lesz tartva a főtárgyalás. 

Nem akartam tovább háborgatni a lelkibeteg 
leányt, bucsut vettem, de eljövetnél még utánam 
kiáltotta, hogy "szeretném, ha lehetséges volna, 
hogy a törvényszék zárt-tárgyalást rendeljen el, 
de nem igen biztatnak eredményesen-. 

A törvény nem ismer szópségflastromot csak 
egyet : igazságot I 

Eladó. 
H o v a n y e t z Mihály kárpitosnál 
Csiki-ntca 29. = = = = = = = = = ^ 
egy nj diófa furnéros hálószóba. 
Ugyanott elvállalnak mindennemű 
k á r p i t o s munkát jutányos áron. 

A U T Ó T A X I 
— kék táblás — 

leggyorsabb, legbiztosabb és legkényelmesebb 
Főtérről közlekedik vonatok érkezés 

és induláshoz, jj^-, 
Társaságoknak kívánságra bárhova 

^-^Şj jutányos árban, 
É r t e k e z D i •' Hnttera Árpád Z4:^. 

Telefon: 46. Telefon: 46. 

T Á R C A 

A pezsgő 
(Egy léhűtő elbeszélése) 

Irta: Csehov Antal 
Ford.: Csánky Gyula 

Abban az évben, melyben elbeszélésem kezdő
dik, egy a délnyugati vasutvonalunkon fekvő kis-
állomás főnöke voltam. Hogy vidáman, vagy unal
masan teltek-e napjaim, megítélhető abból, hogy az 
állomás közelében 20 versztre nem volt sem egy 
lakóház, sem egy nó, sem egy tisztességes korcsma 
— s én ebben az időben fiatal, erős, heves, eszeve
szett s bolond voltam. Egyedüli szórakozás, az elha
ladó személy vonatok ablakai s az a gyalázatos 
„vodki" volt melyet a zsidó kellőképen felvegyitett. 

Előfordult, hogy megjelent a vagon ablakában 
egy nőifej s te csak állsz mint egy szobor mozdulat
lanul s nézed mig az egész vonat egy teljesen el
tűnni készülő ponttá zsugorodik, vagy pedig iszol, 
amig belég fér, megrészegedsz" s nem érzed, hogy 
futnak a végtelen hosszú órák s napok. Én rám az 
észak szülőttjére a pusztaság ugy hatott, mint egy 
rendetlen tatár temető. 

Nyáron ünnepélyes csendjével s az átlátszó 
holdfényével mely elől nincs hová elbújni — leverő-
leg hatottak reám. Télen, pedig a végtelen fehér 
puszta a hosszú éjszaka s a farkasorditás nyoman-
tólag nehezedtek kedélyemre. 

Az állomáson csak néhányan laktunk: én fele
ségemmel, a süket távirász s három őr. 

Helyettesem egy fiatal tüdővészes ember állan
dóan a városba járt gyógykezelésre — ahol néha, 
hónapokig tartózkodott — átruházván reám szolgá
latát s vele együtt fizetését is. 

Gyermekünk nem volt, vendéget pedig még 
kaláccsal sem tudtunk volna odacsalni. Vendégségbe 
legfeljebb a vonatmentén lakó hivatalnok torsaimhoz 
jártam s azt is csak egyszer hónaponként. Szóval 
borzasztó unalmas fészek vol t 

Emlészeem hogv ünnepeltük meg egyizben 
Újévet. Ültünk az asztal mellett, álmosan beszélget
tünk, osztoztunk s hallgattuk, hogyan kopog a sü
ket távirász készüléke. 

Megittam már vagy 5 pohár vodkit, feltámasz
tottam nehéz fejemet kezemmel s elgondolkoztan az 
én lelküzdhetetlen unalmas életemről. Feleségem 
csendesen figyelt le nem vévén szemét rólam. 

Ugy nézett reám mint ahogy csak egy asszony 
tud nézni, kinek az egész világon egyebe sincs csak 
a szép férje. Szeretett engem végtelenül és nemcsak 
szépségemet vagy lelkemet, de bűneimet, goromba
ságomat sőt még durvaságaimat is midőn néha ré
szegen aljasságokkal halmoztam el. 

Eltekintve az unalomtól, mely megőlőnk volt, 
jelen esetben különleges ünnepélyességei vártuk az 
újévet. Mindez csak azért volt mert fenn volt tartva 
erre az alkalomra két üveg finom francia pezsgő 
még pedig Veuve Cliquot. 

Ezt a kincset egy „fogadáson" nyertem még a 
kora őszön a vonalparancsnoknál, ahol épen keresz
telőn voltunk. 

Van ez ugy néha az iskolában is a matematika 
óra alatt, hogy az unalomtól s álmosságtól még 
szinte a levegő is mintha megülepedne — s egy
szerre csak az udvarról berepül egy lepke, s az ed
dig álmos fiuk egyszerre megélénkülnek s figyelmes 
érdeklődéssel kísérik a lepkét annyira, mintha nem 
is egy lepkét hanem valami uj egészen különös dol
got látnának. Ugyanígy a pezsgő is belecsepenve 
ami unalmas fészkünnkbe — teljesen elbűvölt min
ket. Hallgattunk, s néztük hol az árát hol a pezsgőt. 

Midőn az óra mutatója 5 perc múlva 12 muta
tott elkezdtem lassan kibontani a pezsgőt. Nem tu
dom én gyengültem-e el a pálinkától vagy az, hogy 
midőn a dugó nagy durranattal kirepült az üvegből 
ugyanakkor az üveg is kiesett kezemből s leesett a 
földre. 

Boldog újévet s benne sok uj szerencsét, — 
kiálltam, megtöltve 2 poharát. Igyá l ! 

Feleségem felvette a poharat, s ijedt szemek
kel nézett reám. Arca elfehéredett s félelmet feje
zett ki. 

Te leejtetted az üveget? Kérdé. 
Igen! leejtettem, de mi van ebben. 
Rossz jel I monda, letévén poharát s még job

ban el fehéredett. Rossz jel mely azt jelenti, hogy 
ebben az évben valami szerencsétlenség fog történni 
velünk. 

Milyen vén asszony lettél egyszerre 1 válaszo-
lám. Orosz asszony s ime jósolgat mint valami ci
gány asszony / Igyál 1 

Adja az Isten, hogy neked legyen igazad, — de 
meglásd valami történni fog. Meglátod! 

S anélkül hogy még csak szájához vette volna 
is a poharat, felállt az asztaltól, leülve az egyik 
sarokba elgondolkozott. 

Én egy pár régi frázist mondtam a babonáról 
s előítéletekről, 2—3 szor végig mértem a szobát, 
kiittam egy félüveg pezsgőt s elhagytam a házat. 

Az udvaron érezhető volt egész hidegségével 
és félelmes szépségével a téli csendes fagyos éjszaka. 

A hold és körülötte 2 fehér felhőcske mozdu
latlan álltak éppen az állomás felett, mintha vártak 
volna valamit. Fényük halvány, áttetsző volt, mintha 
féltek volna megsérteni a fehér föld szégyenérzetét 
a hóhalmok s_ a töltések teljes megvilágításával. 
Csend volt. 

Megindultam a töltés mentén. 
Ruta asszony! Gondoltam magamban miközben 

a csillagokkal tele szórt égboltot néztem. 
Még ha feltételezzük is, hogy a babonának néha 

van létjogosultsága, — mi történhetik még velünk 
Azok amiket már átéltünk, s amiket jelenleg élünk 
át — olyan szerencsétlenségek, melyeknél nagyob
bat még kigondolni is nehéz. Mi lehet még rosszabb 
mostani helyzetünknél. Mit árthatunk még annak a 
halnak mely már megvan fogva, megvan sütve s 
nász kíséretében felvan tálalva. 

(Folyt, kövt.) 
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Á L L A N D Ó ROVAT. 

Sepsiszentgyörgy. ( A Nemere tudósítójától.) 
Nem telik el hét annélkül hogy egy-két emberáldozat 
ról ne számolnának be a lapok. Á l l ez különösen a 
kereszt vári alagutépitéseknél alkalmazott munkások
nál és a baróti köszénbányáknál. Ugy látszik a kul
túra terjesztését, az emberi szivek közeiebbé hozását 
csakis emberáldozat árán érhetjük el. Mert hiába 
fúrjuk át a nagy kőkolosszusokat, hiábavaló minden 
energia kifejtés, ha ezt csak emberi testek letiprásá-
val végezhetjük el és a kései utódok, midőn élvezni 
és használni fogják az alagutak eredményeit, vér- és 
lángbetük fogják hirdetni a kultúraterjesztés eme 
módját. 

Mi tehát a teendő, hogy a keresztvári alagutak 
pokoli sötétségében, a köszénbányák izzó tárnáiban 
megszűnjön a vér, az emberi vér folyni ? ! Keressük 
az okokat, de nem is nehéz rájönni. Informátorunk 
szerint kevés a szakmunkás és ez a legfőbb oka an
nak a sok áldozatnak, ami nap-nap után előfordul. 
Kellő szakvezetéssel megszűnne a föld muhó étvá
gya, amely eddig kizárólag emberi testekkel táplál-
tatta magát. 

E héten is két ember jutott áldozatul a kultúra 
hősi munkájának terjesztésében, mert minden ásó
nyom, minden csákánnyom és kalapácsütés a kul
túra fejlődését jelenti. 

És most álljon a két szerencsétlen ember tör
ténete : 

Renung Péter húszéves bányamunkás, aki a 
keresztvári alagutnál dolgozott, tegnapelőtt délután 
munkaközben egy hirtelen aláomló kőtömeg maga 
alá temette. Renung azonnal meghalt. Á vizsgálat 
szerint bűntény esete nem forog fenn. 

Fodor István biharmegyei 38 éves köszénbánya-
munkás, amint belépet a baróti bánya tárnájába egy 
nagy köszénréteg ráesett és maga alá temette. Tiz 
ember keresi a szerencsétlenül járt munkás holttes
tét, de még nem találták meg. A baróti csendőrség 
a legerélyesebb vizsgálatot inditotta meg. 

C O * 
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FORD KOCSIK 

FORDSON-TRflKTOROK 
petróleum használatra 

Máv és Flóther 
cséplők és garnitúrák 

Kedvező fizetési feltételek mel
lett állandóan raktáron. 

Bartha Árpád 
Sít. Gheorghe-Sepsiszentgyörgy. 

CD 

CD 
CM 

5 
CD-
63 

»<1 
CD 
c/s 

BP 
O ; 
CO 
ca 
B 

H Í R E K 
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Simon Lajos. 

— A Mikó-kollegium évnyitó ünnepélye. A Szé
kely Mikó-kollegium ezidei évnyitó ünnepélyét szom
baton délelőtt a református vártemplomban tartotta 
meg. A templom zsúfolásig megtelt a kollégium 
növendékeivel, szülőkkel ós érdeklődőkkel. Felszeghy 
István koll. tanár lélekemelő imája után a jelenlevők 
Erős várunk nekünk az Isten zsoltárát énekelték el. 
Utána Szász Béla a koll: vallástanára gyönyörű 
beszédet tartott, amelyet Menybéli Felséges Isten 
zsoltárának eléneklése követett. Csutak Vilmos a 
kollégium nagytudásu igazgatója lépett ezután a 
szószékre, aki magasszárnyalásu évnyitó beszédet 
mondott. Beszédében kihangsúlyozta, hogy „elvész a 
nép, amely élőhit és tudomány nélkül élM , majd 
kegyeletes szavakban emlékezett meg dr. László Fe
renc a kollégium legkiválóbb professzorának tragikus 
haláláról. Dr. László Ferenc halála — mondotta — 
a székelyfaj nagy gyásza és a kollégium megtalálja 
útját, módját annak, hogy dr. László árvái ne ma
radjanak segitőkéz nélkül. Végül az elmúlt iskolai 
óv érettségi eredményeiről nyújtott izelitőt és kije
lentette, hogy intenzivebb tanulással és tanitással 
reméli, hogy a jövőben jobb eredményeket fog elérni 
a kollégium. A nemrég lefolyt negyedik osztályosok 
felvételi vizsgáján mind a 25 növendék sikeresen 
vizsgázott. Csutak igazgató szavai után, Imreh Dezső 
fönséges imája után és Te benned bízunk zsoltárá
nak eléneklésével a gyönyörű ünnepség véget ért. 

— Unitárius istentisztelet és Úrvacsora osztás 
lesz folyó hó 4-én, vasárnap délelőtt a református 
Mikó-kollegium dísztermében-

— Öngyilkos hidvégi gazdálkodó. A hídvégi 
csendőrőrs telefon jelentést tett a sepsiszentgyörgyi 
ügyészségnek, hogy Gál András hatvanhat éves gaz
dálkodó lakásán felakasztotta magát. A vizsgálat 
megállapította, hogy bűntény esete nem forog fenn. 
A temetési engedélyt az ügyészség kiadta. 

— Színházi bérleteket előjegyeztetni, valamint a 
színészek számára kiadó lakásokat bejelenteni Klein 
Jenő könyvkereskedésében lehet. 

— Január elsején ötven százalékkal emelik a 
vasúti tarifát. Feltétlen megbízható helyről szerzett 
információnk alapján közölhetjük, hogy a C. F. R. 
vezérigazgatóságánál a vasúti kerületek uj beosztá
sára vonatkozólag folyamatban vannak az előkészitő 
munkálatok. E tervek kapcsán a C. F. R. ujabb 
tarifa emelésre készül. Január elsején minden való-
szinüség szerint a vasutak tarifáját ötven százalék
kal emelik. A z emelés egyelőre a személyszállitó-
tarifákra vonatkozik. Ugyancsak e tárgyalások alkal
mával szabályozni fogják az ingyen és kedvezmé
nyes utazási jegyek kérdését, valamint a tisztviselők 
fizetésének rendezését is tervbe vették. 

— Az illyefalvi ref. ifjúság táncmulatsága. Az 
illyefalvi ref. ifjúság folyó év október 11-én a köz
ségháza tánctermében jótékonycólu táncmulatságot 
rendez. Adományokat a jótőkonycólra a rendezőség 
köszönettel fogad. 

— Eladó egy jókarban levő 4-es számú Arnheim 
pénzszekrény. Érdeklődni a kiadóhivatalban lehet. 

— Sóáruda nagyban és kicsinyben Olt-utca 7. 
szám alatt Simon Hermannál. Viszonteladóknak nagy 
kedvezmény. 

— Ha olcsón és jól akar vásárolni, ugy vétel 
előtt keresse fel H a r t m a n n József Székely-utca 
35. szám alatti dúsan felszerelt női- és férfi divat
áru üzletét. 

—- Bácz Ferenc uri divatszabó-
sága Sepsiszentgyörgyön Liboc-utca 1. b. szám 
alatt van, 

— Dávid Istvántlé Baromvásár-tér 
1. szám alatti női-ruha és fehérnemű varródára 
felhívja az olvasó figyelmét. 

SZÍNHÁZ, MOZI 

A szinészek nálunk 
Szombaton; Én öltem 

Sivár kulturóletünk újjáéledését jelenti Thalia 
kapuinak megnyitása, mert a színészek munkája: a 
magyar kultúra ós a magasabbrendü világnézeti irány 
fejlesztése, istápolása és hirdetése. Városunk műértő 
közönsége minden bizonyai szívesen gondol vissza 
az elmúlt sziniszezonok emlékeire, ópugy várja Gás
pár Jenő társulatától a magyar múzsa további mive-
lését. 

Gáspár Jenő jól megszervezett társulatával még 
e hó derekán megkezdi két hónapra tervezett színi-
szezonját. A társulat tagjai között nem egy ismert 
névvel találkozunk. A társulat tagjai: 

Művésznők: Fajk Rózsi, Lázár Hilda, Gálfi An
nus, Gál Piri, Szepesi Manci, Bera Rózsi, Lázár 
Rózsi, Kovács Margit, Juhász Jolán, Aranyosi Manci, 
Pap Nusi és Feleki Edith. 

Művészek: Szabados Árpád, ('rendező) Szabó 
Gyula, Felhő Ervin, Orvosi Géza, Csóka József, 
Horváth Viktor (titkár), Révész Lajos, Földes István, 
Katona László, Pásztor István, Salgó Jenő és Sch
reiber Alajos (karnagy). 

Bemutatóra kerülnek: Postás Katica, Huncut a 
lány, Juhász legény szegény juhász legény, Chrisan-
tóm, Dolly, Feleségem babája, Eisler Fanny, Már ón 
ilyen vagyok, Csirkefogó, Waterlooi Csata, Májusi 
muzsika és a Csibi. 

Gáspár Jenő tökéletes ensembleja, nagyszerű 
repertoárja biztos garancia arra, hogy városunk elő* 
kelő ízlésű közönsége szivesen fogadja a szinészek 
kulturmunkáját. 

* 
A városi mozgóban szombaton „Én öltem" cimü 

monumentális francia dráma kerül bemutatóra. Fő
szerepekben : H. Duflos ismert film-star és Seusse 
Haykawa a japánok büszkessége. 

* 
Egyik nagyváradi folyóiratban olvassuk az 

alábbi sorokat, amelyek nálunk is époly aktuálisak, 
miért is álljon okulásul: 

Apropos: Ez nem is apropos. Ez rendszer. A z 
előadás 8 órára van hirdetve, de nem lehet fél kilenc 
előtt elkezdeni. A publikum ugyanis kényelmes, i l
letve kényelmeskedő. Az előadás kezdetén alig né
hány ember lézeng a nézőtéren, az első felvonás vé
gén már szép számmal gyűlnek ödsze, a második 
felvonás végén pedig megtelnek a széksorok. Aki 
idejében jön neheztel, amiért későn kezdik az elő
adást ős esetleg egy negyed óráig kell unatkozva 
várnia. Aki későn jön, neheztel, amiért már elkezd
ték az előadást és nem vártak reá. Aki korán jön, 
neheztel, hogy a későn jövők eltakarják előle a ké
pet, hogy a későn jövők elhelyezkedése mozgással 
és zajjal jár. Aki későn jön és nem látja a darab 
elejét, neheztel, rossznak találja a képet, mert nem 
érti. Egészen speciális erdélyi anomália ez a divatos 
későn jövés. Az emberek nincsenek tekintettel a 
többiekre; nem veszik tudomásul, hogy a többieket 
zavarják; nincs bennük semmi tapintat és udvarias
ság. Ajánlom valakinek, akinek talán sok elveszteni 
való pénze van, hogy csináljon egy mozit, ahol az 
előadások pontosan kezdődnek és a későn jövők nem 
lesznek bebocsájtva. Azt hiszem mindig több jegy
szedő volna a nézőtéren, mint néző. 

Frank Sándornál a (Hungáriával szemben) vásárolhat a legolcsóbban férfi- és női 
szöveteket, paplanokat és mindenféle divatcikkeket. 
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Egy szém, a melyik ezen betűt 10 m. távolság
ból megfejti egyes látélessége van. Ha pedig 
ezen betű csak 6 m. távolságból olvasható, akkor 
a szemben recehártyaképek képződnek, a melyen 
10:6 arányában nagyobbítva vannak a látéles-
ség tehát abnormális. Ha ezen betű pedig 12 m. 
távolságból olvasható, akkor a személesség tul-

normális. 

Zeiss Punkial szemüvegek a legjobbak a 
- szemeknek. = = = = = = = 

Javításokat elvállalunk fényképészeti műszerek
ben, távcsövekben, villany-orvosi műszerekben 

és mérő-műszerekben. 

Optikum 
K A R L I L L Y É S 

Aíapitatott: 1919. 
Brassó Ka^u-u. 48. 

E l J 

Mindenkinek érdeke az államnyelvet elsajátítani. 

I A legkönnyebben érhető el az eredmény, ha 
Andrási főgimn. román nyelvta
nár által szerkesztett és jő nyelvtannal 
ellátott Magyar-Román < Román Magyar 
szótárát szerzi meg. 

43 ezer cimszőt tartalmaz és olcsósága 
mindenkinek lehetővé teszi a szótárnak 

•

megvásárlását Tanintézetek, tanerők és 
tisztviselők 10®Iq árengedményt kapnak. 

Kapható Benkö Mór könyvkereskedésében 
Sft. (xheorghe—Sepsiszentgyörgy. 

SAPIRSTEIN TESTVEREK 

Posztógyára 
SEPSISZENTGYÖRGY. 

I TAXI AUTO 
személyszállításra bérelhető a 

Deák és Ferencz 
üveg üzletben 

Üzletzárás esetén a Három
széki takarékpénztár udvarán. 

Telefon: 37. Teleion: 37. 
DE =,eH 

LErtesités! 8 
amig belég fér, megrészegedsz" s nem érzed, h • 
futnak a végtelen hosszú órák s napok. Én rám 9 
észak szülőttjére a pusztaság ugy hatott, mint J 
rendetlen tatár temető. m 

Nyáron ünnepélyes csendjével s az átlá • 
holdfényével mely elől nincs hová elbújni — le\ 2 
leg hatottak reám. Télen, pedig a végtelen f $ 
puszta a hosszú éjszaka s a farkasorditás nyoi • 
tólag nehezedtek kedélyemre. 8 

Az állomáson csak néhányan laktunk: én ® 
ségemmel, a süket távírász s három őr. 9 

Helyettesem egy fiatal tüdővészes ember é 9 
dóan a városba iárt £rvóevkepl£«"" -Gere Jeno 

fényképész. 

Str. Cuza Voda (volt 01!-utca) i L szám 

s • : 

Bélyegzők 
Vésési munkák 

Zománctáblák 
sth. 

SOLE-nál 
Braşov, Weisz l ihály-utca 2. 

Mechanikailag berendezett kefegyár 

Papp Árpád 
mechanikailag berendezett kefegyára 

kereskedőknek nagy árkedvezményt nyújt 
kefe, meszelő és ecsetáxuban. 

Elvállal cséplőgép hengerkefék javítását. 

I 
• Olcsó beszerzési forrás! 

SZABÓ JÓZSEF 
2 , K R I S T Á L Y " 

fehérnemű gőzmosoda, kelmefestő és vegy-
tisztitó intézete 

Sepsiszentgyörgy, Csiki utca 29. 

Elvállalja mindennemű férfi-, és gyermek-
mhák, kosztümök, pongyolák, belépők, 
báli toilettek, továbbá kézimunkák, csipkék, 

függönyök, szőnyegek, bútorszövetek 

festését és tisztítását 
vegyileg a legmodernebb eljárás szerint. 

I 

I 

K o r o n d i Ö d ö n 
szijgyártómester 

raktáron tart elsőrangú 

kocsiszerszámokat, t 
igáslószerszámoka!, • § 
ostor é s ostornyelet. I 

Elvállal minden a szakmájába eső munkát 
gyorsan és olcsón. Koszit pénztárcákat és 

elvállal kuffer munkákat. 

Pontos kiszolgálás! 

9 Szives pártfogást kér : Köröndi Ödön 
© szij gyártó-mester 

§ Olt utca 5 sz. 
• N N M I N I H M 1 M M 0 N M N H 

Értesítés! 
Személyazonossági igazolványokhoz 
szükséges hatóságilag előirt 

fényképek 
készitését pontos és Ízléses kivi
telben elvállalom és a nap bármely 
szakában a t. közönség b. rendel
kezésére állok. 

Szives pártfogást kérve, vagyok 
Tisztelettel: 

Vetési László 
fényképész. 

Str. Cuza Voda (volt Olt-utca) 3. sz. 

1 I 

JH8.JU 

w 

w 
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Császár Gábor * 
• 

Csiki-utca 29. szám alatti műhelyében H 
mindenféle ^ 

s z ű c s m u n k a I 
1 

i 

I 

a legondosabb kivitelben és jutányos 
áron készül. 

Alakításokat szolid ár mellett elvállal. 
Megrendeléseket pontosan eszközöl. 

Az igen tisztelt közönség pártfogá- S 
sát kéri. 2? 

Tiszteletlel: g 

Császár Gábor & 
SZÜC3. g£ 

ETERNIT-PALA T E T Ő K E T 
szállít sok évi jótállással 

ENGEL JEREMIÁS 
a Gheorgheiu—Gyergyószentmiklós a 

Helyi raktár : 

— = Czintos József vendéglősnél 
Str. Stefan Cel Mare (Csiki-utca) 2. 

A Z E T E R N I T - F A L A könyü-, örökös-, vihar-, jég-, tűz
és fagyálló. 

s 

* ÉRTESÍTÉS! 
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Sepsiszentgyörgyön P i a c t é r 6-

szám alatt a (Fogolyán-féle) házban a BÖURNE & CO. | $ 

S I N G E R varrógépraktár | 
Megnyílt, ahoi mindenfajta varrógépet részletfizetésre is árusítunk. Úgyszintén j |g 

nagy varrógép javító műhely is fei let t á i n t v a , ahol javitások a leg- ^ 

olcsóbb árak mellett eszközöltetnek. Sj* 

Tisztelettel: BOUMe & Cö. | 

ff 

tí*B 

& 

Nyomatott Móricz István könyvnyomdájában Sft. Grheorghe—Sepsiszentgyörgy. 


